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Egy és inás az ültetésről.
Irta : Béky Albert m. kir. főerdömérnök.

Az ültetési idény beköszönvén, nem végzünk fölös
leges munkát, ha a múlt tapasztalatait emlékünkbe 
idézve, abból okulást merítünk s ilyet másoknak is 
nyújtunk, hogy esetleg ne a saját kárukon tanuljanak.

Sokunkban nagy mértékben van meg az a hajlan
dóság, hogy az ültetés sikerének legfőbb tényezőjéül 
annyira az időjárást tekintjük, hogy sikertelenség ese
tén először is erre gondolunk s ezt toljuk előtérbe 
okúi, mert a magunk hibáit vagy nem is tudjuk vagy 
már el is felejtettük. Ez az eset annál könnyebben és 
gyakrabban bekövetkezik, mert kifogástalan idő csak 
elvétve jár, az ültetésre pedig annyi mindenféle körül
mény s annyi ember keze bír befolyással, hogy ezek 
számontartása még erre irányuló különös igyekezet mel
lett sem sikerül mindig. Éppen ezért mindazt, ami 
rajtunk múlik, iparkodjunk a lehető legjobban elvé

gezni s akkor magunkra sem, de azt hiszem, az idő
járásra sem panaszkodunk annyit.

Némelyek a siker fontos tényezőjének tartják a 
esemetegödröknek őszi (tél előtti) kiásását, mondván, 
hogy a fagynak kitett föld megérik, megporhanyúl s 
oldott növényi táplálékban gyarapszik. Ez mind igaz s 
mégis nem egyszer láttam, hogy éppen az őszi göflör- 
ásás volt a csemete kipusztulásának oka, mert a ta
vaszi száraz, szeles idő a gödröt és kihányt földjét 
kiszárította s az elültetésnél erre ügyet se vetettek.

Hogy ilyesféle elő ne forduljon, legjobb, ha az ősz
szel (tél elején) kiásott gödörbe a földet mindjárt — de 
a felső réteget alulra s az alsót felülre — vissza is 
hányjuk s tavaszszal csak olyan lyukat csinálunk, hogy 
a csemetét belé helyezhessük. Az őszszel be nem töltött 
gödröt behányhatjuk tavaszszal is az ültetés előtt né
hány nappal (természetesen minél előbb, annál jobb), 
hogy alulról s oldalról átnedvesedjék. Ha se úgy, se 
így nem tettünk volna s a gödör és földje száraz, akkor 
vagy várjunk, míg megázik, vagy tegyünk a gyökerek 
mellé máshonnan ásott üde földet vagy pedig öntözzünk 
bőségesen, a mi azonban erdei ültetésnél vajmi ritkán 
van módunkban. Ilyen kétélű fegyver lévén az őszi 
gödörásás, okosan bánjunk vele.

A csemetekiemelésnek azt a helyes módját, hogy a 
sor mellett árkot ásnak s ebbe döntik a csemetesort, a 
csemetéhez pedig a gyökerüknél a földdel dolgozva vá
lasztják széjjel, általánosan ismerik már, mégis hány
szor fordul elő, hogy a csemetesort két oldalról beszúrt 
ásóval csak úgy nagyjából megingatják, a csemetéket 
pedig gallyuknál fogva rángatják ki a földből (mint 
mikor az embert üstökénél fogva vonszolják).

Az így megczibált, gyökerében megcsonkított cseme
tét aztán kirakva a napra—szélre, óraszámra válogatják, 
olvasgatják s végül csomóba kötve (ha t. i. így törté
nik) elföldelik. Alig láttam piszmogóbb munkát, mint 
ahogyan néhol a csemeteválogatást és számlálást a fe
hérnép pletykázva végezte, pedig éppen ennek kellene 
minden erdőmívelési munka között leggyorsabb tempó
ban megtörténnie, mert itt van kitéve legjobban a cse
mete a legnagyobb veszedelemnek, a kiszáradásnak. Az 
már nem sokat használ, hogy a csemetét egyszerűen 
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földbe vermeljük, mert a csomónak csak a széle érint
kezik földdel, ahonnan az elveszített nedvességet pó
tolhatja, míg a közepe ezt közvetve csak nagyon is 
hiányosan teheti meg.

Helyesen úgy járunk el, ha a válogató és számláló 
munkások a kiemelőkkel lépést tartva lehetőleg sietve 
dolgoznak s a megszámlált csemetéket vagy szétterítve 
vermeljük el, a százak, ezrek közé jeleket tévén, vagy 
pedig ha a szállítás miatt csomóba kötjük, akkor mártsuk 
a csomó gyökerét elvcrmelés előtt lúgpépbe (iszapos 
vízbe).

Hasonló veszély fenyegeti a csemetét az ide-oda 
szállításnál, hordozgatásnál mindaddig, míg végleges 
helyére el nem ültetik.

Merem állítani, hogy a legtöbb ültetés sikertelen
ségének nem az időjárás, nem a rossz ültetés vagy 
más gondatlanság a, főoka, hanem az, hogy a csemetével 
g kertből való kiemeléstől az elültetésig nem úgy bán
tak, mint a hogyan kellett volna.

A már elültetett csemetének legnagyobb ellensége a 
szárazság. Ez ellen mi erdészek időközben vajmi rit
kán, legfeljebb a csemete elültetésekor előlegesen nyújt
hatunk védelmet. Ilyen védelem az, ha a csemete
gödör földjének felszínét nem hagyjuk letaposottan, 
lenyomkodottan, keményen, hanem úgy 2—3 újjnyi 
vastagságban meglazítjuk, felporhanyitjuk s ezenfelül a 
fészek földjét valamiféle elhalt növényi anyaggal (fe
nyőtű, lomb, alom, apró fahúlladék, gyökerével fölfelé 
fordított moha, tépett fű, gyom stb. a mi éppen ke
zünk ügyében van) ugyancsak 2—3 újjnyi vastagon 
betakarjuk. Ez a réteg a talajra éppen úgy hat, mint 
a természet által az erdő földjére borított alom; meg
védi azt a hőség, fagy, szél stb. káros befolyása ellen

■ TÁBCZA.

. / A gonosz szem.
■Ț * / Irta: Zempléni Gyuláné.

Minden szervünk közül ősidőktől fogva a szem az, 
melyet a legcsodálatosabbnak és legtitokzatosabbnak tar
tottak. A nép, a melynek fogalma sincs a szervezetünk 
mineműségéről, csak úgy, mint a rég elmúlt idők böl
csei és tudósai, a szemet és annak működését, a látást, 
rejtélynek tartja, s a maga kezdetleges nézeteivel igyek
szik annak magyarázatát adni.

A nép tudatlansága, mely a látóképességnek magya
rázatát nem tudja, azt egyszerűen valamely csodának 
tartja s a maga élénk képzeletével, bizonyos jelenségek 
és megfigyelések következtében, melyeket embereken és 
állatokon tett, mindenféle csodás képességgel és tulaj
donsággal ruházta fel a szemet és azt végül teljesen 
befödte a titokzatosság fátyolával.

A természet embere nem tudja felfogni, hogy a látás 
csak egy semleges folyamat; hogy valamely tárgyból 
kiinduló fénysugarakat a szem optikai készüléke össze- 

alatta porhanyó és üde marad a talaj s mint ilyenben 
a csemete vidoran tenyészik.

A csemetének a fagy által való kihúzása ellen ker
tekben szinte általánosan alkalmazzák a sorközöknek 
télire való betakarását. Az elültetett csemete fészkének 
betakarása ez ellen a károsodás ellen még biztosabban 
hat, mert itt a föld egy része nem marad fedetlenül, 
mint a kertben a sorok pásztája.

Ne sajnáljuk tehát azt a kis fáradságot, a mellyel 
a csemetefészkek talajának betakarása jár, mert ennek 
sokoldalú hasznossága már kipróbált. Hiszem, hogy aki 
egyszer kísérletet tesz vele s a takart és nem takart 
fészek csemetéjét és talaját egy egész éven át összo- 
hasonlítgatta, az többé sohasem mulasztja el a takarás 
alkalmazását.

Mogyoró-tenyésztés.
A mogyoró, mely hazánkban csaknem mindenütt 

megterem, megérdemelné, hogy nagyobb ápolásban és 
kíméletben részesüljön, mert termése nagy jövedelmet 
szolgáltat, a mennyiben nemcsak az országban örvend 
jó keresletnek, hanem biztos kiviteli czikket is képez. 
Leginkább erdőszéleken, csalitos helyeken, gyepükben 
stb. fordul elő, de különösen gyakori ritkás tölgyerdők
ben, sarj- és középerdőkben. Legjobban szereti a tele- 
vényes üde, kövér, fekete talajt, de középjóságúval is 
megelégszik; a mocsaras, vadvizes helyeket azonban 
kerüli s a száraz homokot és az igen kötött agyagtalajt 
sem kedveli. A száraz meleg árt a fiatal csemetének, 
úgyszintén nagyon kedvezőtlen termőhelyen a fagy is.

Szabad, napos állásban nagy előnyére válik a mo
gyorónak a lazább, televényesebb és mérsékelten ned- 

gyüjti és rárögzíti a szaruhártyára, mint a fényképező 
készülék fényérzékeny lemezére. Ránézve a látás, a te
kintet, cselekvő folyamatot jelent. Úgy képzeli, hogy a 
szem belsejében titokzatos erő rejlik, mely a legszoro
sabb összefüggésben van a lélekkel és az egyén akara
tával egyesülve, sugárféléket lövel ki, részben, hogy 
lásson, részben, hogy másokra hatással legyen ezekkel 
a sugarakkal.

így keletkezett a szem varázserejében való hit. Mivel 
pedig az ember általában nagyon hajlik arra, hogy in
kább a rosszat higyje el a felebarátjáról, mint a jót, ne' 
csodálkozzunk, ha a «jó» szemnek csak szerény szerep 
jut a «gonosz» szem mellett.

A ki csak valaha járt is Olaszországban, különösen 
annak délibb vidékein, az tudja, milyen jelentősége van 
ott a «mal’ occhio»-nak, a «jettatore»-nak. A Pyrenéi 
félszigeten nincsen gyermek, melyet valamely amulett 
meg ne védelmezne a «mal de ojo» ellen.

Ezt a babonát megtaláljuk már a legrégibb kaidéi, 
indus és egyptomi bűvészeiben, az arabs mesékben és 
a héber hagyományokban. Találkozunk vele a régi északi 
mondákban, mint a hogyan meg van a régi görögöknél 
és rómaiaknál. A lapplandi csak úgy fél a «gonosz» 
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vés talaj, de a vizenyős talaj már határozottan hátrá
nyára van.

Ha mogyorót mesterséges úton szándékozunk meg- 
telepiteni és tenyészteni, úgy a talajt 40—50 cm. mé
lyen meg kell fordítani (rigolirozni), vagy altalajekével 
megszántani; ha lejtős helyet akarunk mogyoróval be
ültetni, a hol a földforgatást nem lehet keresztülvinni, 
ott minden csemetének egy körülbelül 130 cm. átmé
rőjű és 40—50 cm. mély gödröt ásunk. Ha a talaj 
mészhiányban szenved, akkor ezt tavaszszal, meg. az ül
tetés előtt pótolni kell. Az ültetés rendszerint 3—4 mé
teres hálózatban szokott történni s nehéz talajnál taná
csosabb a dombos ültetést alkalmazni.

A mogyoróbokrok szaporítása vetés, a több éves 
ágak homlítása, vagy gyökérsarjak útján történik. A ve
tés nem czélszerű, mert a magról keletkezett bokrok 
ritkán teremnek olyan gyümölcsöt mint maga az anya
növény, hanem rendszerint hitványabbat, s azért az 
ilyen magról kelt növényeket azután jó fajtájú mogyo
rókkal kell nemesíteni; e mellett a magról kelt mo
gyoró eleinte lassan nő, az első évben mintegy 5 centi
métert, s öt éves koráig alig ér el 15 centimétert; innen 
kezdve azután már gyorsabban fejlődik.

A mogyoró sarjadzási képessége nem nagy ugyan, 
de annál nagyobb ez a tuskó tövén és az abból kinyúló 
indákon; ezért a mogyoró szaporítása legczélszerübben 
gyökérsarjak vagy tősarjak útján történik, a melyek 
igen gyorsan nőnek, úgy, hogy az első öt év alatt 
évente átlag 30—60.cm.-t érnek el. Az ilyen gyökér, 
vagy tősarjak, melyek eleinte még gyenge gyökérzettel 
bírnak, csak akkor válnak kiültetésre jól alkalmasokká, 
ha azokat az anyanövénytől elválasztva, még 1—2 éven 
át faiskolában neveljük.

. Miután a barkák a fiatal (tavalyi) hajtásokon szok
tak megjelenni, azért erre a körülményre a mogyoró 
metszésénél és ápolásánál figyelemmel kell lenni. Az 
idősebb ágakat időről-időre ki kell vágni, hogy így a 
bokrot felújítsuk a nélkül, hogy egy évi terméstől is 
elessünk.

A mogyorónak igen sok nemes fajtája van, melyek 
közül a következőket említjük fel: Angol zelli, Berger 
zelli, Bollweiler csodája, Büttner zelli, Cataloniai zelli, 
Cob, Daviana Cob, Emperor, Eugenia, Frizzled Filbert, 
Gubeni, Gubeni barczeloniai, Gunslebeni, Gusztáv, Hal
lei óriás, Kunzenmüller zelli, Lambert-féle fehér és pi
ros, Landsbergi hosszú, Ludolf zellije, Mandula alakú 
zelli, Minna zellije, Római, Sziléziai, Trebizondei tö
rök, Truchsess zellije, Új óriás, Vollkugel, Walker zel
lije stb. Ezek közül nagyban leginkább a zelli-féle 
és a Lambert mogyorót szokták tenyészteni. A Lambert 
mogyoró augusztus végén a zelli félék pedig szeptem
berben érnek.

A magzási kort a magról kelt mogyoró már 10 év
vel, a sarjak azonban sokkal korábban érik el. A ter
mést legjobb a földről felszedni, de felszedés előtt-a 
bokrot jól meg kell rázni. Az érett mogyorót szellős 
padláson lehet jól eltartani, de az egerektől védeni kell.

Ajánlatos a mogyoró ültetése azoknak is, a kik 
méhészettel foglalkoznak, mert a himbarkák, melyek 
már februárban, márcziusban nyílnak, kora tavasztól 
kezdve jó zsákmányul szolgálnak a méheknek. (—h.—)

A «beszélő kutya».
Bejárta a lapokat a hír, hogy Hamburg közelében 

egy ottani erdőőr kutyája beszélni tud és olyanok, a

szemtől, mint a kínai, tatár és tibeti és megverődtek a 
«gonosz» szemtől az indiánusok, négerek csakúgy, akár 
a mi parasztjaink. Ugyanabban a formában és alak
ban megtalálható ez a hiedelem minden népeknél, min
den időkben, még az olyan nemzeteknél is, melyeket 
évezredek és világrészek választanak el egymástól.

«Gonosz» szem alatt általában azt a hiedelmet ért
jük, hogy bizonyos embernek, állatnak vagy szellemnek 
meg van az az ereje, hogy- egyszerű nézéssel kárt tud 
tenni másokban, különösen gyermekekben, háziállatok
ban és növényekben, de még élettelen tárgyakban is.

A néphit szerint vannak emberek, a kik tudatosan 
és azzal a szándékkal, hogy ártsanak, lövelik ki meg
rontó szemsugaraikat és vannak még olyan egyének is, 
a kik öntudatlanul és a maguk akaratán kívül szület
nek ezzel a tulajdonsággal. Többnyire irigység méte- 
lyezte meg az illetőnek a lelkét és a szemét' és ebben 
keresendő a «gonosz» nézés oka. Ezért azonos a «go
nosz» szem az «irigy» szemmel és az ilyen szem szo
kott «megcsodálni», mint a hogy a másik «megver» 
a szemével. Jól ismerjük ezt a «megcsodálást» mi is és 

"‘nem egy művelt embertől halljuk: «köp kop-kop, hogy 
meg ne csodáljam», mialatt háromszor megkopogtatja 

az asztal alját. Hogy ez mennyiben függ össze a gonosz 
szemmel, azt ugyan senki se tudná megmondani. .

Sok ember, a ki «meg tud verni a szemével», csak 
olyan ártatlanul néz pedig, mint akárki más. De ezek 
mellett vannak ám olyan egyének is, a kik «meg vannak 
jegyezve», a kiket a természet megbélyegezett, hogy nyom
ban emberi baziliszknak jellemezze őket. Mindenféle 
testi fogyatkozás, különösen pedig valamely szembeteg
ség teszik felismerhetővé az ilyen szerencsétlent.

A középkorban az ördög volt az, a ki a vele kötött 
szövetség megpecsételéseül a boszorkányokat és varázs
lókat ilyen módon bélyegezte meg. Jaj annak a szegény 
asszonynak, a ki olyan szerencsétlen volt, hogy piros 
volt a szemhéja! Az biztosan elveszett.

Az égő máglya volt általános eszköze annak, hogy 
az ilyen szembetegséget a világból kipusztítsák.

Ámde a néphit nem csupán a szegény asszonyokat, 
koldusokat, rongyszedőket és más ilyen alantas társa
dalmi állásban levő egyéneket ruházza fel ezzel a ké
pességgel. Nincs állás, rang, vagyon, melyek ellen 
megvéd. x

Nagyon kevés olyan gonosz varázslat történt az idők 
folyamán, melyet ne a szemnek tulajdonítottak volna. 
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kiknek hitelt érdemlőségéhez semmi kétség sem fér, 
megerősítették ezt a hírt. A kutya tehát beszél.és pedig 
nem kutyanyelven, hanem valóságos emberi hangon.

Itt mindenekelőtt mutassunk rá arra, hogy hasonló 
tapasztalat nem az első, már Hachet-Souplet, az ismert 
franczia állatidomító, lehetőnek tartja azt, hogy a ku
tyát néhány emberi szóra betanítsuk. És nem kisebb 
egyéniség, mint a nagy német bölcsész Leibnitz beszél 
egészen komolyan egy hasonló esetről. 0 ugyanis Zeitz 
közelében egy parasztkunyhóban látott egyszer egy kutyát, 
a melyik több szót tudott kiejteni. Körülbelől harmincz 
lehetett a szavak száma és pedig nemcsak német, ha
nem idegen szavak is, mint kávé, csokoládé stb. A meg
lepett tudósnak elmondták, hogy a kutya ezt a képessé
gét leginkább egy gyermek fáradozásának köszönhette, 
a ki észrevette, hogy némely hang, melyet a kutya ad, 
emberi szavakhoz hasonlít, s azért fejébe vette, hogy 
a kutyát addig oktatja, a míg csak képes nem lesz a 
szavakat szabályosan kiejteni. S hogy ez tényleg sike
rült is neki, azt, mint láttuk, Leibnitz tanuságtétele 
is megerősíti,

De sok más hasonló esetre is emlékezhetnek még 
egyesek. így Berlinben is már 30 évvel ezelőtt muto
gattak egy borbélymühelyben egy kutyát, a mely, ha
bár csak korlátolt mértékben is, rendelkezett bizonyos 
beszélőképességgel. Ha megkérdezték a mopszlit, hogy 
hívják, ugatásszerűen ejtett hangjaiból ki lehetett venni 
nevét. . .

Annyit tehát meg lehet állapítani, hogy az állatok
ban nem hiányzik az a képesség, hogy magukat han
gok útján érthetővé tudják tenni. Hiszen többé-kevésbé 
tudományos alapon álló igen elmés dolgozatok létez
nek, p. o. a tyúkok nyelvéről (a franczia Prévot du 
Haudray-tól), a macskák nyelvéről (az amerikai Gar-- 

nier és Marvin Clarktól), a halak nyelvéről (Mr. 
Ward), a békákéról (Bruns Barnett). A mi pedig a maj
mok nyelvét illeti, arról R. L. Garner egész könyvet 
irt. Sajnos, a kutyák nyelvéről, melyek pedig legköze
lebb állnak a majmokon kívül intelligenczia tekinteté
ben az emberhez, nem létezik ily könyv.

Abból, hogy a kutyáknak megvan a maguk tökéle
tes beszédük egymás megértésére, még nem követke
zik, hogy emberi beszéd elsajátítására is képesek le
gyenek. Viszont azonban tény az is, hogy a kutya 
képes lehet arra, hogy bármely emberi nyelvet meg
tanuljon (magyart, németet, franeziát, angolt), csak az 
lehet vitás, vájjon érti-e aztán a kutya azt, a mit mond? 
Ezt a föltevést sokan előre is tagadják. Hiszen isme
retes, hogy sok papagáj-faj rendkívül tanulékony a 
nyelveket illetőleg, mint különösen a szürke papagáj és 
némely amazon-faj. De azért távolról sem juthat 
eszünkbe sem azt következtetni ebből, hogy a beszélő 
madár érti is a szót. A mit a madár beszél, az rá 
nézve nem egyéb értelmetlen zagyvaléknál, össze
függésnélküli hangoknál.

De térjünk vissza a kutyára. Hogy egy kutya be
szélni megtanulhasson, arra nézve megvan leglényege
sebb előfeltétele, hogy t. i. egyáltalában hangokat bír 
hallatni, vagyis hogy ugat, oly kutatások nyomán, me
lyeket a legilletékesebb, hozzáértő tudósok végeztek, 
meg lehet állapítani, hogy tulajdonkép csak a házi
állattá vált kutya ugat. Távol az emberi tűzhelytől ez 
a faj tökéletesen hallgatag marad, legfeljebb vinnyog. 
De még fiatal kölyökkutyák is, melyek már egész meg
előző sorára tekinthetnek vissza a házhoz szoktatott 
nemzedékeknek, bizonyos körülmények közt nem érte
nek az ugatáshoz. Csak utánzás útján tanulják azt el, 
á midőn más kutyákat hallanak ugatni, vagy pedig

Legtöbbet szenved a rossz nézés alatt mindaz, a mi jó 
és szép és ezért gyermekeket hamarabb meg lehet verni 
szemmel, mint felnőtteket. A nép még egész határozott 
betegségi tüneteket is ismer, melyek arra vallanak, hogy 
a betegséget a gonosz szem okozta.

Ha a beteg fél az orvosságtól, vagy ha az orvosság 
nem használ, ez annak a jele, hogy a beteget meg
verték szemmel. Ha a Kovácsék tehene nem ad tejet, 
bizonyos, hogy a szomszéd Csőkéné megverte szem
mel.

Vadállatokat egyetlen ilyen pillantással meg lehet 
fékezni; szelíd állatok megbetegednek tőle és könnyen 
belepusztulnak. A tehén vagy elveszti a tejét, vagy vé
ressé, hasznavehetetlenné válik a tej; a ló megbokro
sodik, vagy el nem lehet mozdítani a helyéből; a ha
lásznak egy ilyen «jettatore» is sokára meg tudja ba- 
bonázni a hálóját. Növény elhervad, elszárad a rossz 
szem hatása alatt; fák nem teremnek gyümölcsöt,, egy
szóval : az egész természet alá van vetve ennek a go
nosz szemnek, mely földrengést okoz, kitörésre birja a 
tűzhányót, sziklákat repeszt, forrásokat kiapaszt.

Ám nemcsak az ember szeme tud ilyen vészthozó 

lenni, hanem a szörnyetegek és mindenféle állatok is. 
Legismertebb ezen a téren a kígyó nézése.

Miután pedig megismerték a veszedelmeket, kieszel
ték azt is, mivel lehetne elejét venni az ilyen hatások
nak. Se szeri, se száma hát az ellenszereknek, a me
lyekkel megvédik magokat a gonosz szem ellen. Török- és 
Görögországban, valamint Egyptomban, a szem-amulett 
van elterjedve és ez különféle formában található.

Az ó-korból maradt ránk különféle ilyen óvszer, a 
milyen például egy szem, melyre egész sereg vadállat 
támad. Legismertebb amulett a «fügét» mutató kéz, a 
szétterpesztett tenyér, a korall stb.

A gonoszra hajdanában gonoszszal igyekeztek hatni 
és hogy a baziliszk-nézés kárt ne tehessen az emberben, 
a baziliszknak saját rút pofáját illesztették a ház kapuja 
fölé, hogy a mikor oda néz, a maga csúfságától ré
müljön meg. így tettek a medúza-szemmel is.

Babona ez is csak úgy, mint a többi ilyen dolog és 
a legjobb megismernünk, nehogy valamiképen eszünkbe 
jusson félni a «gonosz» szemtől, mely «megver» vagy 
«megcsodál».
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egy különös trükk útján, a melyet minden kutyakedvelő 
jól ismer. Valami jó falatot tartanak tudniillik orra 
elé, azzal a kérdéssel, «hogy beszél a kutya?» Kölyök
kutya természetesen utána kap az inyencz falatnak, 
mire azt gyorsan megint visszavonják. így megy ez 
mindaddig, míg a kis kutya meg nem haragszik. Bosz- 
szúságában aztán oly hangok támadnak fel benne, 
melyek eddig szunnyadoztak: ugatni kezd. A módszer 
hatását fokozni lehet még alkalmilag egy-egy fenye
gető mozdulattal vagy könnyű ütéssel. Ez még növeli 
a kutya bosszankodását, még gyorsabban és határozot
tabban hallatja ugató hangjait. Ekkor aztán megkapja 
a kínált falatot, de jól megjegyzendő, minden késede
lem nélkül. Ez rendkívül fontos, mert csak ily módon 
gyökerezhetik meg az állat fogalmi körében az a kép
zet, hogy «enni csak úgy kapsz, ha ugatsz». S a ta
pasztalat azt bizonyítja, hogy a kutya teljességgel képes 
magában ezt a következtetést kivonni.

Nem kevésbbé fontos az is, hogy az idomító, vala
hányszor azt akarja, hogy a kutya ugasson, erre nézve 
határozott felszólítással éljen mindannyiszor, mint p. o. 
«hogy beszél a kutya?» Ebből az következik, hogy a 
kutya felfogási képességében megrögződik az a szabály, 
hogy «mihelyt a parancsszó megüti füledet, ugatnod 
kell». Eolytatólagos gyakorlat ezt a szabályt mind mé
lyebben vési bele emlékezetébe. Lassanként a kutya 
megtanul ugatni, ha csak mutatják is a falatot. Majd 
ez is elmaradhat s azontúl a parancsszó is elég az 
ugatás előidézésére; végre pedig minden külső ok nél
kül is megtanul a kutya ugatni, az ugatás természe
tévé válik.

Olyan tehát a kutya az idomító keze alatt, mint a 
viasz, melyet tetszés szerint lehet formálni, s túlzás 
nélkül állítható, hogy minden kutya annak a nevelés
nek az eredménye, a miben részesült. Ennek a neve
lésnek sarkalatos elvei pedig a kényszer és rábeszélés. 
Minél kevésbé használjuk az első eszközt, annál tartó- 
sabb hatása van a nevelési módszernek. Az akarat 
merev hajlíthatlansága mellett, mely nélkülözhetetlen 
mindazoknál, kik az állatokat valamire tanítani akar
ják, a hanghordozás mineműsége is nagy súlylyal esik 
a mérlegbe. Hachet-Souplet szerint «ennek működésben 
kell lennie az egész leczke alatt s a szükséghez képest 
egész skálán kell végigfutnia, a kedélyes bátorítástól 
a szigorú leczkéztetésig».

Ily előfeltételek mellett bátran hozzá lehet fogni, 
hogy a kutyát, ha nem is az emberi beszédre, de ne
hány emberi szóra betanítsuk. Csakhogy itt már nem 
elég az, hogy a kutya hangokat adjon, hanem fontos, 
hogy a hangok lehetőleg hasonlítsanak az emberi han
gokhoz. Láttuk fentebb, hogy a Leibnitz által észlelt 
esetnél is épen ez kapta meg a kutyáját beszédre ido
mító fiút. A ki a különböző kutyafajokkal ismeretes, 
tudja, mennyire különböznek ezek orgánumuk tónu
sára s terjedelmére nézve. Már kutyáink hangja sem 
szépnek nem nevezhető, sem visszataszítónak. De ha 
egy kutyában az emberi hang sajátságaihoz hasonló 
elemeket vélünk fölfedezni, mért ne lehetne azokat 

öntudatosan továbbfejlesztenünk és képeznünk? Itt 
is csak az előbb leírt módszert szükséges követni. 
Igaz, hogy az eddigi kísérletek szerint, úgy a Leibnitz 
által észlelt esetnél, mint a legutóbbi nagy feltű
nést keltett esetben, a kutya csak az elébe adott kér
déseket ugatja vissza utánzatképpen, de semmi ok 
nincs annak feltételezésére, hogy hozzá ne lehetne 
szoktatni a kutyát is, mint a papagájt arra, hogy min
den kívülről jövő ösztönzés nélkül emberhangokon 
ugasson. Persze ettől még nagyon távol áll a tökéletes 
emberi beszéd.

A kutya hasonló tehetségei fejlesztésével már a 
régi korban is sokat foglalkoztak. Plutarchus görög író 
is említ egy Zopikus nevű kutyát, a mely egy panto- 
mimikai előadás alatt mindannyiszor a szükséges he
lyen vágott közbe, úgy hogy tökéletes variété-számot 
produkált. Természetesen itt sem lehetett szó igazi 
éneklésről. A mit a kutya hallatott, az nem volt egyéb 
többé-kevésbé ritmusos ugatásnál, melynek magyará
zata a fent előadottak után nem valami nehéz. Aka
raterős idomítok, főleg ha az állat kissé ideges s így 
ellenálló ereje csökkent, képesek ezeket hangtani vo
natkozásokban is teljesen rabszolgáikká tenni, egyéni - 
ségöknek leigázni. így tehát a hamburgi nagy szenzá- 
czió sem akkora szenzáczió, mint a mekkorára sokan 
fel akarták fújni. A «beszélő kutya» oly értelemben, 
mint kifejtettük, nem valami csoda, hanem természet- 
tudományilag kimagyarázható tünemény, a mely az 
állati lélek tanulmányozói előtt nem újság, Mindenki 
tudja, hogy a kutya intelligencziája rendkívül magas 
fokon áll. Már maga az utánzási ösztön is, a mely 
ezúttal a hangizomzatra terelődik át, nem kicsinylendő 
segédeszköz. Egyik szó a másik után képződik ki, s 
végül a kutya teljesen rendelkezik egy egész szókészlet 
felett, a nélkül, hogy többé az egész betanítási appa
rátust kellene működésbe hoznunk az eredmény elő
idézésére. így a legutóbbi esetben a hamburgvidékí 
erdőőr a «hungrig» («éhes») szó ismétlésével érte el az 
eredményt a kutyánál, a mely most már teljesen ért
hetően tudja kifejezni'németül, hogy «éhes vagyok».

Gyakran megfigyelték már, hogy ha egy szobában 
két zongora ,áll, melyek közül egyiken játszanak, akkor 
a figyelő, ha az elzárt zongorához közeledik fülével, 
ott ugyanazokat a húrokat véli rezegni hallani, melye
ket a másik zongorán á játszó ujjai megütöttek. Épen 
így áll a dolog az állat-dresszuránál is. Ha az idomító 
az állathoz szól, akkor ez utóbbi érzi azt az ingert, 
hogy ugyanazt a hangot adja vissza, melyen megszólí
tották. Hangszalagjai ellenállhatlan csiklandozást érez
nek. így bírható rá a kutya, hogy nehány emberi szót, 
melyet hall, betanuljon és híven reprodukáljon. Pia 
aztán hangjának tónusa fonetikailag is lehetőleg meg
közelíti az emberét, akkor előáll az a tünemény, a 
melyet épen most «beszélő kutya» szenzácziós czím 
alatt tárgyalnak mohón a lapok, s a melyben már 
nemcsak hivatásszerű idomítókat, hanem kiváló termé
szettudósokat és állatpsychologusokat szólaltatnak meg.

(IP
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Üreginyulak és azok irtása.
(Egyúttal felelet R. M.-nek.)

Irta: Gyulai Gy. Károly.

A nyúl félék a Leporidák családjához tartozó üregi
nyúl őshazája Dél-Európa, a honnan lassanként mind 
az öt világrészen elterjedt, a mi nagymérvű szaporasá- 
gán kívül húsa és szőrméje értékesíthetőségének is egy
aránt betudható. Az üreginyúl párzási ideje februártól 
augusztusig tart, tehát egyező a mezei nyúléval. A vem- 
hesség időtartama 30—31 napra tehető. Az ellesi idő
szak márcziustól szeptemberig terjed. A szaporulat G —10 
darabra tehető.

Hazánk területén nagyobb arányokban a dunántúli 
dombvidéken, a Tisza mellékeinek egyes tájain és Horvát- 
Szlavonországban szaporodott el utóbbi időben; e mel
lett folytonosan szaporodóban van a létfeltételeinek ked
vező egyéb vidékeken is. ‘

Húsa, a mai drágaság közepette, eléggé jó szolgála
tokat tehetne az alsóbb néposztályoknak; prémjének ér
téke pedig, a nagy prémkereslet révén elég magas s az 
folyton emelkedőben is van. E mellett némi hasznot 
hajt azzal is, hogy rokon szelíd típusával az ólainkban 
tanyázó házinyúllal együtt a gyógytudományok kísérle
tezései terén kiválóan alkalmas kísérleti objektumként 
jelentős szolgálatokat tesz a kísérletezéssel foglalkozó 
intézeteknek. Viszont aztán hasznavehetőségével szem
ben súlyosan nehezednek érzékeny kártételei egyes olyan 
vidékekre, a hol az erdőkulturákban, kivált a csemeték
ben, továbbá a szőlőkben, gyümölcsösökben, zöldséges 
kertekben s a mezőgazdaság terén a kalászos, a kapás, 
az olajtartalmú és a takarmánynövények zsengébb te
nyészeteiben számottevő károkat okoz: e mellett pedig 
a talaj átalagozásával, a talajnak s az abból táplálkozó 
növényzetnek egyaránt ártalmára van.

Mihelyt elszaporodását eltűrjük, kártételei is.szem- 
melláthatóbbakká lesznek s így irtása előbb-utóbb mel- 
lőzhetlenné válik még ott is, a hol talán húsa és prémje 
kedvéért avagy vadászati szempontból bizonyos kímélet, 

. sőt épen gondozás tárgyává kívánják is tenni. A mennyi
ben elszaporodásuknak gátat vetni nem tudnánk, három
féle irtásmóddal vonulhatunk ki ellenük. Az egyik mód a 
mérgezés; a másik a tőrbeejtés s a harmadik az erdész és 
vadászembert egyaránt érdeklő és szórakoztató menyétezés.

A mérgező szerekkel annyival is inkább óvatosan kell 
bánni, mivel az üreginyúllal a háziállatállomány, ne
vezetesen a sertés, továbbá ebeink, házimacskánk és a 
baromfi is összekerülnek, de sőt hasznos vad is hozzá- 
férkőzhetik az üreginyúlnak szánt méreghez; az irtás
nak ettől a módjától tehát el kell tekintenünk.

A fogószerkezetekkel eszközölt tőrbeejtési módok 
úgy alapos eredményeiknél, mint egyben a csekély költ
ségnél és fáradságnál fogva ma kétségtelenül a.legaján
latosabbaknak mutatkoznak.

A harmadik a menyétezés, vadászati szempontból 
vett érdekességénél fogva mindenképen megérdemli vé
gül azt, hogy a tőrbeejtés ismertetésén kívül ezzel az 
irtási móddal is kissé részletesebben foglalkozzunk.

Tőrbeejtés czéljára, a tél legzordabb szakának kivé
telével, az év bármely időpontja alkalmas.

A hazánknak oly fényes sikereket jelentő 1910. évi 
rvieni nemzetközi vadászati kiállításnak kártékony álla
tokat irtó eszközeit föltüntető csoportjában, igazán el
mésen megszerkesztett üreginyulirtó eszközöket és szer
kezeteket is láthattunk. Az ismert Weber Rudolf-féle czég 
gyártja azokat Haynauban, Sziléziában, a honnan az 
ilyen eszközöket csekély költséggel lehet ma beszerezni. 
Ez a jelentéktelen kiadás' is megtérül az üreginyulak 
által okozott kártételek megszűnte, másrészt pedig pré- 
mezetük értékesítése révén.

Az üreginyúl kártételeinek főveszedelme, elképzel- 
hetlen arányokat öltő szaporaságában és mohó falánk
ságában rejlik. Nyár szakának dúsan terített eleségtár 
mellett még a nagyobb számú üreginyúlcsapatok is 
megoszlanak az erdők-mezők, szántóföldek stb. külön- 

. böző részei közt; ámde aztán ősz beálltára, a midőn 
az új nemzedék meggyarapodott, megsokasodott, nem 
egy helyen valóságos rostává lyukgatott területekké ala
kítják a különböző becses növénykultúrák megszállott 
talaját. Néhol .olyannyira átalagozzák, átlyukgatják az 
erdők-mezők, szántók, kertek stb. talaját, hogy a támadt 
réseken át a talajba hatoló fagy és hideg, a kártékony 
rágcsálók hadától netán megkímélt növénykultúrákat 
okvetlenül megsemmisíti. Természetesen az így megsza
porodott nyúlállomány az-erdei kultúrák lerágása által 
is óriási károkat okoz.

Az üreginyulak legczélszerűbb irtásának jutányos 
eszköze az egyszerű kezelést igénylő kisebb» szerkezetű 
tányérvas. Az üregek bejáratánál, répa, káposzta, czékla, 
burgonya, kel, kalarábé stb. csalétekkel fölszerelt tányér
vasak naponta ismételten tőrbeejtik a mindig falánk, 
gyanútlan üreginyulat, a melyre lőport vesztegetni alig 
szoktunk. E mellett, a mai húsinség idején, az üregi
nyulak tápláló húsa mindenkép előnyösen kihasználható.

Az apró tányérvason kívül szekrényalakú nagyobb 
csapdaszerkezetek felállításával, egyidőben több üregi 
nyulat is lehet összefogdosni. Az ilyen csapdaszerkezete
ket, használati útbaigazítással együtt, az említett csapda
gyár útján bármikor beszerezhetjük.

Az irtás czéljából felállított különböző tőrbeejtő szer
kezeteket naponta reggel és alkony beálltakor szokás 
szemle alá venni. Az összefogdosott készlet eltávolítása 
után aztán új csalétekféle beállításáról lehet gondos
kodni.

Hasonlatosan a jó vizslához vagy Topóhoz, a me
lyek oly kiváló szolgálatokat tesznek nekünk a vadá
szatokon, épen olyan kiváló segítségünkre lehet az üregi
nyúl irtásánál az erre alkalmas menyét is. Ilyenekre 
szert tenni, azokat megfelelő gondozásba venni épen 
nem könnyű feladat. Legalkalmasabbaknak bizonyulnak 
az olyan menyétek, a melyek valahol az üreginyulak 
telepeinek közelében tartottak előbb tanyát. Külföldön, 
az üreginyulak által megszállott területek tájain, átlag 
20—30 korona egy-egy beidomított menyétnek ára.

A menyétnek nyúlirtásra való rendszeres beidomítá- 
sáról nem beszélhetünk. A menvét nem ebtermészet, l * 3 
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de kellő gondozás, megfelelő bánásmód mellett annyira 
hozzánk szoktatható, hogy közelünkben marad. Egyébre 
aztán nincs is szükség, miután az üreginyulak alagút 
szövevényeiben, a teljes otthonossággal működő menyét, 
közelebbi hozzájárulásunk nélkül, egymaga is elvégzi 
mindazt, a mit tőle elvárhatunk.

A menyétfélék sorából legidomíthatóbbak a fanyest 
(nyuszt) és a kövinyest, csakhogy ezek kevésbbé alkal
masak az- üreginyúl kipusztításának czéljaira s így a 
nehezebben idomítható, ámde a nyulat annál hatható
sabban pusztító vadászmenyéttel kell az üreginyulak 
ellen fölvonulnunk.

A menyét kellő gondozásán kívül, az idomítás leg
hatásosabb eszköze az irtást megelőző kellő koplaltatás. 
Az idomítás módszeréhez tartozik a menyétől meg- 
kopogtatása is olyankor, a midőn a kiéheztetett menyét
nek valaminő kívánatos húsneműt, légióként üreginyulat 
nyújtunk csemegeként. Az ilyen csemege reményében az 
állat a kopogásra csakhamar neszelni fog, legkivált, ha 
csak akkor nyújtjuk eléje az étket, a midőn a kopogó 
hívásra előjött. Idővel így kezünkből is elfogadja az 
eléje tartott tápszert. A kopogás segítségével az üregi
nyulak otthonából is vissza-vissza csalogathatjuk az éles 
érzékű állatot.

Kezelésünk közben a hozzánk szokott menyétet nya
kánál fogva kell megragadnunk; a fogásunkhoz így 
hozzászoktatott menyét gondozóit sohasem fogja meg
harapni.

A menyétezés eredményessége jelentékenyen függ az 
. időjárástól is. Kedvezőtlen hideg, esős, havas időben 

az üreginyúl otthonában tartózkodik. Ilyenkor tehát leg
ajánlatosabb ellene fölvonulni. Azért kedvező időben is 
eredményt érhetünk akkor, ha az üreginyulakat ebek 
segítségével, kivált fox-terrierrel és tacskóval riasztjuk 
üregeikbe. Mihelyt hűvösebb napok következnek be, 
biztosak lehetünk afelől, hogy a fázékony, kényeskedő 
üreginyúl sietve bevonul üregotthonaiba. Ilyenkor ' me- 
nyéteinkkel tüstént közbeléphetünk ellenük. A hideg 
napokon kívül, tikkasztó nyári napok idején is, az üregi
nyúl, a nappali órákban visszahúzódik az üregek hűsébe. 
A mi a menyétezés napszakát illeti, e tekintetben alkal
mazkodnunk kell - az üreginyulak természetszabta élet
módjához. Minél közelebb esik az est, annál üresebb 
lesz a melegebb évszakokban az üreginyulak otthona, 
viszont a délelőtt óráiban, a jóllakottak legnagyobb tö
megét az üregben fogjuk találni.

Az üregnyílásokat, a menyét bebocsátása idejére, 
hálókkal kell elrekeszteni, hogy így a menyét által fel
riasztott nyulak tüstént hatalmukba kerüljenek. Ha épén 
agyonverni nem akarjuk őket, egy-két szabadon hagyott 
nyílás előtt dús aratása kerülhet a vadászfegyvernek is.

Ma inkább szájkosárral ellátott menyétekkel vonul
nak az üregi nyulak ellen. így is elegendő riadalmat 
okoznak azok, az ősi ellenségtől méltán rettegő nyulak 
sorában. A szájkosár viseléséhez a menyétet előzetesén 
hozzá kell szoktatni. A legjobban idomított menyét is 
örömest benreked az üregekben, a honnan többé elő
csalni alig vagyunk képesek. Ilyenkor az üregnyílásokat, 

egynek kivételével betömjük, a menyét hordozható ólját 
pedig a nyitottan hagyott üregnyilás elé toljuk. A me
nyét, ha még oly jól érzi is magát az üreginyulak éde- 
nében, egy-két napon belül rendszerint bevonul a nyí
lásnál talált megszokott óljába.

Gazdasági tanácsadó.
Rovatvezető: Hreblay Emil m. kir. gazdasági felügyelő.

Zöldtakarmány besavanyításának módja. Válasz 
ezen kérdésre: kérem leírni, hogyan készítendő a zöld
takarmány (luczerna, lóhere és baltaczim), hogy ha arra 
való czementes gödrökkel nem rendelkezünk, hogy az 
jó legyen és meg ne romoljon.

Bármely zöldtakarmánynak télire való besavanyitása 
igen nagy körültekintést kíván, mert ha a zöldtakar
mány gondosan összerakva, jól lepréselve és lehetőleg 
légmentesen beföldelve nincs, akkor hamar rothadásnak 
indulhat és így a helyett, hogy a téli idény alatt álla
taink kellemes szagú, jóízű és tápláló takarmányt kap
nának, az egész takarmány kárba vész, mert elrothad. 
Az elrakásnak, illetőleg savanyításnak kétféle módja 
van, az egyik a verembe való elrakás, a másik a föld 
felett való összerakás. A verembe való elrakásnál min
dig azt kell szem előtt tartani, hogy mily nagy mennyi
ségű zöldtakarmányt kívánunk bevermelni és a szerint 
ásatjuk a legfeljebb egy méter mély vermet. Mélyebb 
verem nem jó, mert nagyon nehéz belőle a besavanyí
tott takarmányt kiszedni; a veremnek nem szükséges 
czementből lenni, bár ott, a hók évről-évre savanyítanak 
takarmányt, a czementverem kifizeti magát, lehetséges 
lévén általa a tiszta kezelés és a számba veendő takar - 
mánymegtakarítás, a mi különben kárba vész a földes 
gödör széleinél.

A földfeletti elrakásnál a földet olyan területen si
mítjuk és egyenlítjük el, a milyen nagyságú kazlat óhaj
tunk a zöldtakarmányból rakni.

Az elrakás mindkét esetben a következőképen tör
ténik : A zöldtakarmányok lekaszálva, rendes körülmé
nyek között szénává száríttatnak, ha azonban közbe jön 
valamelyes olyan körülmény, a mely a szénává készí
tést megakadályozná, akkor czélszerű a lekaszált és 
kissé megfonnyadt takarmányt bevérmelni vagy elrakni, 
megjegyezvén, hogy a zöldtakarmányok utolsó kaszá
lását mindig jobb besavanyítani, mint szénává készíteni, 
miután a hidegebb idők beálltával nehezen szárad ki 
az és így a széna a kazalban könnyen megpenészedik, 
megdohosodik, tehát bizonyos mértékig értéktelenné 

' válik.
A zöldtakarmány elrakása előtt a földön száraz szal

mával, vagy a gödör fenekén és oldalain száraz zsúp- 
szalmával megágyazunk és erre rakjuk rá egyenletesen 
30—40 cm. magasságban a zöldtakarmányt, a mikor 
ezt az első réteget emberekkel jól megtapostatjük; így 
folytatjuk azt a föld felett 2 m. magasságig a verem- 

| ben és felette 1 m. magasságig, ha aztán ezzel készen 
i vagyunk, ismét befedjük és kívül rakjuk a zöldtakar
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mány-kazlat jó vastagon szalmával, a földfeletti részt 
pedig körülrakjuk 30 cm. széles földburkolattal, a te
tejét berakjuk deszkákkal és a deszkára, hogy az egész 
kazal jó összepréseltessék Ya m. magasságú földet há
nyunk.

Az így berakott, besavanyított zöldtakarmány a benne 
levő erjedő anyagoknál fogva lassan megmelegszik, 1—2 
hét alatt áterjed, az úgynevezett édes erjedésen megy 
át és lesz belőle egy kellemes savanykás szagú és édes
kés ízű barna színű, az állatok által igen kedvelt táp
láló takarmány, a melyet jóféle tavaszi szalmával, vagy 
pedig másodrangú szénával összerázva, az állatok igen 
szívesen fogyasztanak.

Igen czélszerű őszszel a tengericső leszedése után a 
tengeriszárat az újabban forgalomba hozott tengeriszár- 
tépő-géppel szénává szétszaggatni és fent leírt módon 
besavanyítani. Ha a tengeriszár már nagyon meg volna 
száradva, akkor frissen vágott lóhere, luczerna, vagy 
baltaczimmal kell összerázni és elvermelni. Ebből igen 
tápláló takarmány lesz.

Miután a tengeriszártépő-gép sokba kerül és így 
egyes gazdák azt be nem szerezhetik, tanácsos egy-egy 
község gazdáinak összeállani és azt beszerezni, mert 
már egy évi használat után kifizeti magát. (bl.)

Bükkmagdara, mint baromfieledel. Több éve fog
lalatoskodom a baromfitenyésztéssel (persze csak kicsi
ben, mert mint erdőőr nejének sem anyagi helyzetem, 
sem a meglevő területem nem engedi, hogy nagyban 
foglalkozzam vele) s nagy figyelemmel igyekszem oda
hatni, hogy a baromfiaknál ne csak a legnagyobb test
alkatot és súlyt érjem el, hanem, hogy a tyúkok tojó
képessége is a legjobb legyen. Tudjuk, hogy minden 
apróbb magvat mohón kapkod fel a baromfi. Egy nap 
arra a gondolatra ébredtem, mi lenne, ha én bükkmagot 
szedetnék s azt adnám, ha nem is egészben, de meg
darálva tyúkjaimnak? Tényleg szedettem is, de csak 
nagy nehezen tudtunk összehozni 40 liter magot, mivel 
későn érlelődött meg ez a gondolat bennem, s így a 
hideg őszi és esős idő gátolt abban, hogy többet szed
jünk. Ezt a csekély mennyiségű magot méhesünk föld
jére öntöttem s hogy a dohosodástól megmentsem, na
ponta kétszer is megforgattam s mindezen műveletet a 
legszorgosabban végeztem, mintha csak előre tudtam 
volna, hogy fáradságom bőségesen lesz megjutalmazva. 
Azon ősz november 28-áig végeztem e munkát a mag
gal s akkor aztán kemenczében megszárítva, zsákba 
szórtam s kis falunk vízimalmába küldve, darává meg- 
őröltettem. De most meg már az volt a bökkenő, hogy 
mit tegyek? Ha a telelésre hagyott 25 drb tyúkkal fo
gom felétetni e csekély mennyiségű eledelt, úgy rövid 
idő alatt elfogyasztják azt s vajmi kevés, avagy semmi 
eredményt sem érek el a hízás vagy a tojáslerakásnál. 
Befogtam tehát közülök ötöt s elkülönítve etettem. Főtt 
burgonyával keverve adtam e darát s reggeli eledelük 
ez volt. Bövid idei etetés múltán csoda módra látták 
el háztartásomat tojással. De hallgattam, nem árultam 
el senkinek e felfedezést. Meg akartam még próbálni a 

rákövetkező télen is és az összes tyúkjaimnál ezt az 
etetési módszert alkalmaztam. Most már három télen 
át folytatott kísérletezés joggal felbátorít arra, hogy a 
bükkmagdarával való etetést a tyúktenyésztők figyelmébe 
ajánlhatom. Különben , egyszerű ennek a magyarázata, 
mert az olajos magvak fokozzák a tojáslerakás mérvét 
minden baromfinál. M.-né.

Mézgafolyás. A csontmagvú gyümölcsfáknál előfor
duló betegség, a mézgásodás (enyvfolyás, gummifolyás) 
abban áll, hogy a tápláló anyagok hibás áthasonítása 
folytán, legtöbbnyire a kéregszövetben, a keményítőből 
mézga képződik, a mely a héjat áttörve, azon kifolyik 
és megkeményedik. A sok és tartós mézgafolyás követ
keztében a fa folyton gyengül, nem terem s végre ki
vész. Ez a betegség leginkább a nedves, hideg, t kötött 
talajon fordul elő, de fellép akkor is, ha a fákat a nedv
keringés idején kívüli időszakban erősen visszameíszük, 
sőt felléphet akkor is, ha az ágakat erősen meggörbítjük. 
Ezért a csontárosokat csak mérsékelten szabad metszeni 
s azokon csak a legszükségesebb metszéseket szabad 
megtenni.

Ha észreveszszük, hogy a gummifolyás a kérgen ke
resztül megindult, vagy hogy a kéreg az alatta meg- 
gyülemlett mézgától felpúposodott, felhólyagzott, úgy az 
ott lerakodott mézgát azonnal az egészséges fáig ki kell 
vágni s a seb belső részét kátránynyal, a külső szélét 
pedig faviaszszal jól be kell kenni. Ha a kitisztogatás 
által nagy seb keletkezik a fán, úgy tanácsos a sebet 
bekenés után, még valamilyen vászonrongygyal is be
kötni. Ha a gummifolyás nemcsak a kérget, hanem 
magát a fatestet is erősebben megtámadta, úgy legjobb 
az egész ágat a beteg hely alatt levágni és a vágáslapot 
viaszszal vagy kátránynyal bekenni. Ha pedig a mézgá
sodás a fa törzsében lép fel, úgy annak helyét jól ki 
kell vágni, kimosni, bekenni és bekötni. Ha a seb nagy 
és a fa erősebben meg van támadva, akkor legjobb a 
fát kivágni.

Ügyeljünk azonban arra, hogy azokkal a szerszá
mokkal, a melyekkel a beteg fáról a mézgát kivágtuk, 
más egészséges fát ne messünk meg, mert ezzel a be
tegséget az egészséges fára is könnyen átvihetjük.

Különfélék.
• Lapunk mult évi tiszta jövedelme. «Az Erdő» 

utáni tiszta jövedelmet az Országos Erdészeti Egyesü
let, mint kiadótulajdonos tudvalévőén nem fordítja folyó 
jövedelmei, illetőleg' pénztári feleslegei gyarapítására, 
hanem azt egy altiszti segélyalap gyűjtésére használja 
fel, a melynek rendeltetése közelebbről akkor fog meg
állapíttatni, a mikor az alap tőkéje elég nagy lesz arra, 
hogy a segélyezés tényleg megkezdessék. Egyelőre csak 
annyiban van teljes megállapodás, hogy a segélyezésre 
majdan csakis «Az Erdő» előfizetői, illetőleg azok hátra
maradóit családtagjai tarthatnak igényt.

A lap előfizetőinek örvendetes szaporodásával a mult 
évben már 12ÍÍ9 kor. 01 fillért csatolhatott az egyesit- 
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let mint «Az Erdő» tiszta jövedelme az altiszti segély
alaphoz, a mely a mult év elején 364 kor. 46 fillérrel 
volt kimutatva és kamatok, valamint egyéb hozzájáru
lások alakjában további 42 kor. 03 fillérrel gyarapodott. 
Az alap vagyona tehát 1911 január hó 1-ével 1676 kor. 
10 fillér.

Nyugdíjbiztosítás. Az esztergomi főkáptalan Pop- 
róczky András, felsőolcsvári.. erdővédjét az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár rendes tag
jainak L csoportjában nyugdíjra és balesetre bizto
sította.

Halálozás. Spissák József András, Breznóbánya- sz. 
kir. város erdőaltisztje, f. é. márczius hó 26-án, életé
nek 54-ik, boldog házasságának 30-ik, erdészeti szolgá
latának 21-ik évében hosszú és kínos szenvedés után 
meghalt. Nyugodjék békében!

A tengerek áldozatai. Az eddigi megállapítások 
szerint a mult 1910. évben nem kevesebb mint 1085 
hajó tűnt el, illetőleg esett a tenger áldozatává, a 
melyek közt 445 gőzhajó és 640 vitorláshajó volt.,Eze
ken kívül még kisebb-nagyobb mérvben megsérült 5584 
hajó, és pedig 4203 gőzhajó és 1381 vitorlás.

Időjelzés. A «Meteor» 1911. évi április hó második 
felére a következő időjelzést teszi közzé: Ápril hó 2-ik 
felének változási napjai 15—18—21—24—28—29—30-ra. 
esnek. Hzek közül legerősebb hatásnak a 15—28 és 
29-ikiek, mindhárom hideg jellegű, hol a 29-ikinek 
hideg jellegét Merkur bolygónak ugyanazon napra eső 
együtt állása fogja enyhíteni inkább csapadékos jellegű 
esetleg zivataros időt hozna. E hó 15—28-ika között 
még igen változatos időt várhatunk.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti altiszti 
létszámukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni 

szíveskedjenek.)

A m. kir. földmivelésügyi miniszter úr a lugosi 
m. kir. erdőigazgatóság kerületében alkalmazott Szi- 
moneszku Leon m. kir. főerdőőrt állandó nyugalomba 
helyezte.

-K

A lippai. m. kir. főerdöhivatal főnöke: Czidor Já
nos I. oszt. m. kir. erdőlegényt és Pivovarnyik György 
I. oszt. m. kii. segéderdőőrt II. oszt. m. kir. erdő- 
altisztekké-(erdőőrökké);

Mészáros Lázár II. oszt. m. kir. erdőlegényt I. oszt, 
m. kir. erdőlegénynyé ;

Hulber György szakvizsgázott napibérest- II. oszt, 
m. kir. erdőlegénynyé ;

Tatarek Richard II. oszt. m. kir. segéderdőőrt I. oszt, 
m. kir. segéderdőőrré;

Balogh Mihály és Kirchner Ferencz szakvizsgázott 

póterdőőröket pedig II. oszt. m. kir. segéderdőőrökkó 
nevezte ki.

Továbbá Dubek József m. kir. erdőőrt a dorgosi 
m. kir. erdőgondnokság kerületéből saját kérelmére a 
marosborsai m. kir. erdőgondnokság kerületébe a ma- 
laistyei védkerületbe; Czepeczauer Pál m. kir. erdőőrt 
a főerdöhivatal központjából a szolgálat érdekében a 
dorgosi m. kir. erdőgondnoksághoz a zabálczi védkerü
letbe ; Szeri Ferencz II. oszt. m. kir. segéderdőőrt pe
dig a pécskai m. kir. erdögondnokság kerületéből a 
tótváradi m. kir. erdőgondnoksághoz a pernyesti Stir- 
konye völgyi védkerületbe helyezte át.

*
A liptóujvári m. kir. főerdöhivatal főnöke: Jur- 

csák Gusztáv m. kir. erdőőrt a háromforrási védkerü- 
letböl a likavai erdőgondnokság lucskii, Lakner Lajos 
erdőőrt az építésvezetőségtől az oszadai erdőgondnok
ság I. sz., Migra József erdőőrt a sztankováni véd- 
kerületből a fenyőházai erdőgondnokság csernavii II. 
(Rakova); Kucsa János I. oszt, erdőlegényt pedig a 
vichodnai erdőgondnokság háromforrási védkerületébe 
helyezte át.

Hivatalos közlemények.
A kopár-, futóhomok- és vízmosásos területeken tel
jesített erdősítések költségeinek fedezésére adomá

nyozott állami pénzsegélyek kiosztása.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter úr az évről-évre 

szokásos módon, azokat az anyagilag szorultabb hely
zetben lévő birtokosokat, a kik közgazdasági érdekből 
befásítandó kopár-, futóhomok- és vízmosásos területeken 
az 1910. év folyamán sikeresen erdősítettek, állami pénz
segélyben részesítette.

Összesen 899 birtokos részére mintegy 3789 kát. 
hold kiterjedésű kopárterületen teljesített erdősítések 
után 106,990 korona állami pénzsegély utalványoz- 
tatott ki.

Ezen állami pénzsegély kiosztása az alábbi módoza
tok mellett történt:

1. A mult év elején kiutalványoztatott 251 birtokos 
részére 1107’6 kát. hold kopárterület beerdösítéseért 
24,287 korona pénzsegély oly feltétellel, hogy az erre 
különösen rászorult birtokosok a kiutalt államsegélyt a 
beerdősítés sikeres teljesítésének a kezelő m. kir. erdő
tiszt részéről történt igazolása után azonnal felvehették.

2. Hasonlóképen a mult év elején 55,455 korona 
utalványoztátott ki közvetlenül az illető kezelő erdő
tiszt kezéhez abból a czélból, hogy ennek az állam
segélynek felhasználásával 264 kisebb birtokosnak tulaj
donát képező, állami kezelés alatt álló mintegy 1465’6 
kát. hold veszélyes jellegű kopárterület a kezelő erdő
tiszt közvetlen felügyelete és vezetése mellett sürgősen 
és biztosabb sikerrel államköltségen beerdősittessék.

3. Végül a folyó év elején 27,248 korona pénzsegély 
osztatott ki utólagosan 384 olyan birtokos között, a kik 
az 1910. év folyamán 1215’5 kát. hold kiterjedésű kopár
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területet önként sikerrel beerdösítettek s a kiknek az 
államsegély adományozása az erdősítések sikeres léte
sítése esetére már az 1910. év elején kilátásba helyez
tetett.

Szerkesztői üzenetek.
Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 

szalagon átjavított lakczím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
útjavításokat nem a pósta, hanem kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alapján, a nagyobb arányú czímnyom- 
tatási költségek megtakarítása czéljából. Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

F. L. Hogy a kérdéses -uhu tényleg ólommérgezés áldozata 
lett-e, azt távolból minden bonczlelet nélkül megállapítani nem 
lehet, mert nem ismerem a betegsége tüneteit sem.

Az ólom azonban tényleg igen veszedelmes méreg. Még tiszta 
fém alakjában is felszívódik a nyálkahártyákon, sebeken át. A 
gyomorba jutott ólom is felszívódik. Ha csekély a felvett ólom
mennyiség, akkor az az epe, a vizelet s a nyál útján igen lassan 
kiválasztódik, ha azonban nagyobb mennyiség került a szerve
zetbe, akkor az mérgezést okoz ; ennek főtünete a heves gyomor- 
bélgyulladás, hasmenés, görcsök. Hogy az uhu mekkora adagot 
bir el, erre nézve a rendelkezésemre álló irodalomban adatot 
nem találtam. A galamb azonban pl. 4 gr. sörétszemtől 3 nap 
alatt elpusztul, míg a tyúknál ugyanekkora adag csak mérge
zést okoz, de elhullást nem.

Megjegyzem azonban, hogy gyakran szedett kis adag is el
hullásra vezethet, mert az ólom igen lassan távozik a szervezet
ből s a gyakori minimális adag végre is halálos adaggá gyűlik 
össze a szervezetben. Dr. Kukuljevií József.

I. Bratonya. Leírásából ítélve, a borjú baja helytelen köldök
kezelés következménye. A daganatot okvetlen állatorvosnak kell 
megmutatnia, az majd felvágja s kiégeti lápiszszal. Sokáig ne 
hagyja kezeletlenül, mert a geny felszívódása súlyos hashártya- 
gyulladást és elhullást okozhat. A borjú köldökét már születése 
perczétől kell gondozni. Mihelyt a borjú meglett, köldökzsinórját 
a hasfaltól számítva 8 ujjnyira jól le kell kötni tiszta fehér 
vászonszalaggal vagy csíkkal. Ha ez megvan, a hasfaltól számítva 
4. ujjnyira ugyancsak tiszta vászonszalaggal ismét le kell kötni; 
a köldökzsinórt a két lekötés közt éles ollóval kell elvágni. A 
csonkot karbololajjal kell bekenni s mindaddig, míg le nem hull, 
tisztán kell tartani és szárító porral (egyenlő mennyiségű rizs
por és timsó) szorgalmasan behinteni. Ha a köldökzsinór magá
tól szakadt cl, akkor a vért ki kell belőle két ujjal fejni, aztán 
lekötni s a csonkot fertőtleníteni, kezelni, míg le nem hull. A le
kötés feltétlenül szükséges, már csak azért is, hogy a nyitott 
véredényeken át semmiféle piszok se juthasson az újszülött 
vérébe.

A kérdéses borjú köldöksipolya is így keletkezhetett. Nem 
ajánlom, hogy sajátkezüleg nyissa meg a daganatot, mert félő, 
hogy a legcsekélyebb műhiba folytán is hashártyagyulladás mu
tatkoznék. Dr. KukuljeviJ József.

Lo. Kérdésére lapunk »Gazdasági tanácsadó» rovatában ta
lálja meg a feleletet. A 10 fillért a lap javára bevételeztük.

B. S. A beküldött két koronával előfizetése junius hó végéig 
rendezve van.

L. J. Előfizetése a beküldött két koronával az év végéig ren
dezve van.

M. J. O. 1. Az erdészeti altisztek czímeinek megváltoztatása 
érdekében mi nem tehetünk semmit, mert nem ismerjük e tekin
tetben az altisztek óhaját. Erre nézve már annyiféle javaslat 
érkezett hozzánk, hogy azok közül azt a czimet kiválasztani, 
amely az összes altisztek tetszését megnyerné, szinte lehetetlen. 
Legjobb, ha e tekintetben az Erdészeti és Vadászati Altisztek 
Országos Szövetségéhez,. Beszterczebányára fordul, az van most 
hivatva ilyen kérdésekben határozni s azok megvalósítása érde
kében lépéseket tenni. 2. Ugyanezt mondhatjuk a fizetések eme

lésére nézve is. 3. A vármegyéknél alkalmazott erdőőri altiszti 
személyzet azért nem államosíttatott, mert az 1898. évi XIX. tör-, 
venyezikk ,csak az erdők állami kezeléséről gondoskodik, de az 
erdők őrzéséről nem; az erdők őrzéséről tehát magának a vár
megyének kell gondoskodnia. \

M. Sz. Állatok preparálásával a következő budapesti ezégek 
foglalkoznak: dr. Lendl Adolf (II., Donáti utcza 7. szám); Hazai 
zoológiái laboratórium (VII., Damjanich-utcza 36. szám) ; Bodnár 
Béla (VIII., Stáhly-utcza 15. szám); Kulicska Artur (II., Iskola- 
utcza 12. szám); Szikla-Szilágyi ezég (VIL, Amazon u. 13. sz.) stb.

B. A. Olyan ezéget, ahol készen lehet legeltetési tilalmi táb
lákat kapni, nem tudunk; ezt azonban bármely czímfestő el
készíti.

L. R. és St. E. Az élő fanyesteket F. T. Ausel már eladta.
I. Gy. 1. Négy évi és négy havi erdészeti gyakorlati szolgá

lata alapján az erdőőri szakvizsgát leteheti. Hogy mikor és hova 
kell a szakvizsga letétele iránti kérvényt benyújtani, azt annak 
idején (körülbelül júliusban) lapunkban közölni fogjuk. 2. Hogy 
a vizsga sikeres letételére — protekezió nélkül — számíthat-e, 
az attól függ, hogy meg fog-e a vizsgán feladandó kérdésekre 
felelni tudni, vagy sem. Ha a feladandó kérdésekre jól megfelel, 
úgy protekezió nélkül is megkapja a képesítést, ha pedig nem 
tud felelni, úgy a leghatalmasabb protekezió daczára is kérlel
hetetlenül elbuktatják. 3. Teljesen elegendő, ha a vizsgára dr. 
Bedő Albert: «Az Erdőőr» czímű művéből készül; ezt az Orszá-1 
gos Erdészeti Egyesületnél (Budapest, V., Alkotmány-utcza 6. sz.) 
6 K 55 f. előzetes beküldése mellett rendelheti meg, a mikor is 
a könyvet bérmentve kapja. 4. A könyvet nem kell szóról-szóra 
betanulnia, hanem annyira kell azt tudnia, hogy minden kér
désre meg tudjon helyesen és szabatosan felelni. 5. A küldött 10 
fillért a láp javára bevételeztük, mert külön levélben csak nagyon 
bizalmas ügyekben, vagy sürgős esetekben adunk választ.

V. B. 1. A két példányban kapott lapszámokat nem kell vissza
küldenie. 2. Forduljon kérdésével a legközelebbi m. kir. gazda
sági felügyelő tírhoz. 3. Ha nincs is meg az altisztnek a kincs
tári legelőn tartható rendszeresített marhaállománya, még sem 
szabad idegen marhát a kincstári legelőre hajtania. 4. Ha bérelt 
lakásban, lakik, úgy annyi marhát tarthat az istállón, amennyit 

' akar, de legeltetnie csak a megengedett mennyiséget szabad. Ha 
‘ azonban kincstári épületben lakik, úgy csak felettes hivatala 
engedélyével tarthat az istállóban a megengedettnél több marhát.

F. K. Kérvényére bizonyosan fog választ kapni, csak legyen 
türelemmel. Gödöllőn ebben az évben nem tartanak az erdészeti 
altisztek részére méhészeti tanfolyamot. A 10 fillért a lap javára 
bevételeztük.

K. K. I. Olvassa el a fentebb M. J. 0.-nak szóló üzenetünket, 
s ne csak a czímzések megváltoztatását, hanem a többi sérelmek 
orvoslását is onnan kérje. 2. A községi erdöőrök hordhatják 
ugyanazt az egyenruhát, a mit a kincstáriak, csak a sapkán nem 
viselhetik a magyar koronát.

J. M-né. A küldött tárcza — eltekintve attól, hogy tárczának 
túlságosan rövid — nem üti meg a mértéket.

K. K. Azt mi nem tudhatjuk ; arra pedig nincs időnk, hogy 
az összes ezégeket és azok székhelyeit kikutassuk.

Járási erdőőr. Névtelen levelekre nem szoktunk ugyan vála
szolni, de ezúttal kivételesen tudatjuk, hogy a m. kir. közigaz
gatási bíróság hivatalos helyiségei Budapesten, L, Úri-utcza 49. sz. 
és I., Fortuna-utcza 4. szám alatt vannak.

A. J. Az 1874. évi XXXIII, t. c. 7. §-a értelmében képviselő
választói joggal bir az az egyén is, aki Il-od osztályú jövedelmi 
adó alá eső legalább 1000 kor. (500 frt) évi jövedelem után fizet 
állami adót. Sok helyütt azonban az idézett törvény 10. §-át 
akként értelmezik, hogy az erdőőröket, még ha az 1879. évi 
XXXI. t.-cz. 37. §-ában körülírt képesítéssel bírnak is, képviselő
választói jog nem illeti meg. Nézetünk szerint önt a választói 
jog az elül idézett törvény 7. §-a értelmében megilleti, mert ön 
már altiszti minőségénél fogva sem tartozhatik a 10. ij-ban em
lített és választói joggal nem biró szolgák és cselédek közé.
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Előfizetési dijak nyugtázása.

Az 1911. évi márczius hóban a következő előfizetési díjak foly
tak be az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába:

Deliblatti birtokvezetőség 16"—, Lippai főerdőhiv. hd. 29'15, 
M.-szigeti erdőig, hd. 30'85, 42'75, 110'55, Müller András hd. 2'20, 
Hirt Anikó hd. 1'83, Istvánhegyi erdőgazd. 8-—, Beregszászi 
adóhiv. hd. 8'03, D.-sztmártoni adóhiv. hd. 20'55, földmiv. min. 
hd. 74'90, Perl Árpád hd. 3'75, Aradi adóhiv. hd. 19'33, Selmecz- 
bánya város erdőhiv. 36'—, Szászrégen város hd. 15'55, Zala 
vármegye 63'78, Déri adóhivatal 36-—, Lipták István hd. 2'—, 
Szepesolaszi város hd. 52'29.

1 koronát fizettek: Burián Jenő, Fodor István, Kozák Tivadar, 
Ádám István, Lakatos Béla, Miskovits Péter, Szűcs József, Udvari 
And., Kalota Jenő, Kosán Péter, Ziegelhofier Arnold, Gaári 
Mihály.

2 koronát fizettek: Wenczel János, Jakubovics János, Gressó 
Lajos, Cznczor Sándor, Farkas János, Szikorszky Jenő, Joszána 
Tivadar, Bihari Ernő, Horváth Imre, Prie János, Bagyinszky Pál, 
Farkeszkú Vincze, Koncz István, Palenik Péter, Bak Ferencz, 
Kovács Albert, Longauer József, Bándy Sándor, Luzskai Bálint, 
Pőcz János, Banovszky János.

3 koronát fizettek: Argyelán Tanasie, Hollósy Árpád.
4 koronát fizettek: Dés város, Csalogovics Arnold, Vojtás 

János, Prokl Eezső, Danis Lajos, Mannsov Mihály, Ábrahám 
Balázs, Veress Ignácz, Hegedűs Lajos, Tomcsala János, Bogár 
Balázs, Farkas József, gr. Zedtivitz morováni erdőhiv., Daniele- 
vits Győző, Schmuck Károly.

Állást keres s azonnali belépésre ajánlkozik ki
szolgált szakaszvezető, nőtlen, a ki négy középiskolát 
és erdőőri szakiskolát végzett és a ki az erdészeti szak
vizsgát jó sikerrel letette. Erdészet, vadászat, fáczán- 
tenyésztés, valamint irodai teendőkben jártas. Czíme 
Hollósy Árpád erdészsegéd, n. p. Keresztár - Apaj. 
(Pozsony megye.) (n.)

Gróf Teleki Józsefné bácsalmási uradalmában április 
elsejével vadőri állás töltendő be. Megkivántatik, hogy 
a pályázó nős, szakképzett ember legyen, ki a vad- és 
fáczántenyésztésben teljesen jártas, felesége pedig a 
baromfitenyésztéshez értsen jól. o. n.a.)

A kérvények mielőbb küldendők be a méltóságos 
grófnőhöz intézve, az uradalom kasznári hivatalához.

Az aradvármegyei petrisi uradalomban betöltendő egy

erdőhivatali segédi
állás. Javadalmazás: 1400 korona készpénzfizetés, ter
mészetbeni lakás, fűtés, világítás, kerthasználat, kuko- 

riczaföld két hízó részére, egy tehéntartás egy borjúval 
(egy éves koráig), 12 hl. szemes a baromfiak részére.

Elfoglalandó a f. évi április hó 15-én.
Kellékek:
1. legalább erdőőri szakvizsgái bizonyítvány, jó sikerrel,
2. kifogástalan szolgálati bizonyítványok,
3. a magyar és német nyelvnek szóban és írásban való 

tökéletes-, a román nyelvnek a szolgálat czéljaira való szó- 
bani bírása,

4. magyar állampolgárság,
5. egészséges testalkat középhegységi szolgálattételre, 
6. 40 évet túl nem haladott életkor.
Az egyszerű másolatokkal és az eddigi szolgálat leírá

sával felszerelt kérvények, melyek többé vissza nem adat
nak, továbbá ajánlatok a f. évi április hó 10-éig a petrisi 
uradalmi igazgatósághoz (Arad megye) küldendők. (1. n. 2.)

1230/1911. bz.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott m. kir. erdőhivatal egy H. osztályú erdészeti 

altiszti, előléptetés esetén egy-egy erdőlegényi, illetve 
segéderdőőri állásra pályázatot nyit.

A Il-od osztályú erdészeti altiszti állás javadalma
zása: évi 600 kor. fizetés, 100 kor. személyi pótlék, ter
mészetbeni lakás, vagy ennek hiányában törvényszerű lak
bér, valamint az egyéb rendszeresített mellékilletmények.

Az I-ső osztályú erdőlegényi vagy segéderdőőri állás 
javadalmazása évi 700 kor., a Il-ik osztályú erdőlegényi, 
vagy segéderdőőri állás javadalmazása pedig évi 600 kor. 
szegődménydij, természetbeni lakás, vagy ennek hiányá
ban 100 kor. lakbér és az egyéb rendszeresített mellék
illetmények.

Az altiszti állásra pályázók felhivatnak, hogy az 
1879. évi XXXI. t.-cz. 37. §-ában követelt szakképzett
ségüket, az államerdészeti szolgálatba újonnan belépni 
kívánók ezenfelül még ép és erős testalkatukat, külö
nösen jó látó-, beszélő- és hallóképességüket kincstári 
erdészeti orvos, megyei főorvos, vagy honvédtörzsorvos 
által kiállított bizónyítványnyal felszerelt, sajátkezüleg 
írt kérvényüket elöljáró hatóságuk, az eddig állami 
szolgálatban nem állók pedig az illetékes közigazgatási 
hatóság útján f. évi május hó 7-ig ide benyújtsák.

Orsován, 1911. évi márczius hó 27-én.

(5.) Jf. kir. erdőhivatal.

Tótpelsőcz nagyközség elüljáróságától. 
110/1911. bz.

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán megüresedett itteni községi erdőőri 

állásra ezennel pályázatot hirdetünk s felhívjuk mind
azokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kereszt
levéllel, erkölcsi és szolgálati, valamint orvosi bizonyít
ványnyal és erdőőri képesítő okmánynyal felszerelt kér



96 AZ ERDŐ. 8. sz.

vényeiket legkésőbb 1911. évi április hó 30-ig alulírott 
községi elöljárósághoz nyújtsák be.

Ezen erdőőri állás javadalmazása: Évi fizetés 600 K, 
lakbér 100 K, földváltság 30 K, összesen tehát egy évre 
730 K és négyszer ismétlődő 50—50 koronás ötödéves 
korpótlék, havi előleges részletekben a zólyomi m. kir. 
adóhivataltól kifizetve, továbbá 24 űrköbméter tűzifa 
hasábokba vágva s a községi vágásban kiadva, végül az 
erdőőr által feljelentett kihágásokból beszedett kárdíjak 
egy negyed része.

A megválasztandó erdőör megfelelő próbaszolgálat 
után fizetésjavításra számíthat.

Tótpelsőcz, 1911. évi márczius hó 27-én.

(6.) Községi elülj ár óság.

Egy darab egészséges Uhut megvételre keresek. 
Ajánlatokat Méltóságos Gróf Mailáth Géza úr uradal
mában, Kulics Győző főerdőőr czímre kérek. Gárdony, 
posta Balassagyarmat (Nógrád megye). (7.)

1725/1911. sz.
Pályázat.

A lugosi m. kir. erdőigazgatóság kerületében meg
üresedett három főerdőőri (I. oszt, altiszt), továbbá egy, 
kinevezés esetén négy erdőőri (II. oszt, altiszt), továbbá 
kinevezés esetén négy I., illetve négy II. oszt, erdőlegényi 
állásra pályázat nyittatik.

Az I. oszt, altiszti állással 800 kor. fizetés és 200 kor. 
személyi pótlék, a II. oszt, altiszti állással 600 kor. évi 
fizetés és 100 kor. személyi pótlék, továbbá természetbeni 
lakás, vagy annak hiányában törvényszerű lakbér és egyéb 
rendszeresített illetmények, — az erdőlegényi állással 700, 
illetve 600 kor. évi szegődménydíj, természetbeni lakás, 
vagy ennek hiányában törvényszerű lakbér és egyéb 
rendszeresített mellékilletmények (fa-, ruhaátalány stb.) 
vannak összekötve.

Az ezen állásokra pályázók az 1879. évi XXXI. t.-cz. 
37. §-ában követelt szakképzettségüket, — az állami 
erdészeti szolgálatba újonnan belépni kívánó összes 
pályázók. ezenfelül még ép és erős testalkatukat, külö
nösen jó látó-, beszélő- és hallóképességüket kincstári 
erdészeti orvos, megyei főorvos, vagy honvédtörzsorvos 
által kiállított bizonyítványnyal, életkorukat anyakönyvi 
kivonattal, illetékességüket községi bizonyítványnyal, 
eddigi alkalmaztatásukat, nyelvismereteiket és katonai 
kötelezettségüket megfelelő bizonyítványokkal igazolni 
tartoznak.

Az ily módon felszelt és sajátkezüleg írt kérvények 
a lugosi m. kir. erdőigazgatósághoz folyó évi junius hó 
végéig és pedig az állami szolgálatban állók részéről 
felettes hatóságuk, magánosok részéről pedig az ille
tékes közigazgatási hatóság útján nyújtandók be.

Lugos, 1911. évi április hó 6-án.
<s.) 31. kir. erdőigazgatóság.

Sáros vármegye közigazgatási erdészeti bizottságától. 
386/191 l.sz.

Pályázat járási erdőőri állásra.
A Felsővízköz székhelylyel megüresedett II. osztályú 

járási erdőőri állásra ezennel pályázatot hirdetünk. Az 
állás 30 nap alatt elfoglalandó.

Javadalmazás: 500 kor. fizetés, 200 kor. lakpénz, 
200 kor. úti és irodai átalány, 100 kor. egyenruhaátalány, 
két tagsági könyv az «Országos munkás- és cselédsegély
pénztár»-bán, baleset elleni biztosítás és az erdei kár
térítési összegeknek Vs-rósze.

A teljes szakképzettséget, a feddhetetlen életet és az 
ép szellemi és testi erőt 'igazoló okmányokkal, valamint 
az eddigi szolgálatra vonatkozó bizonyítványokkal fel
szerelt szabályszerű kérvények legkésőbb folyó évi április 
hó 30-ig alulírott bizottsághoz terjesztendők be.

Sáros vármegye közigazgatási erdészeti bizottsága. 
Eperjesen, 1911. évi márczius hó 14-én.
o.) Bornemissza Lajos h. elnök.

--------------------------- .------------------------------------------------------------------------------------------------------

Úri ruhák készítéséhez való 

jó brünni posztót és Lódent 
legjutányosabb gyári árakon szállít 

Etzler és Dostal, Brünn 
Schwedengasse 5/z.

Számos magyar erdőhivatal egyenruhaszövet szállítói.
A gyárból való közvetlen bevásárlás 

nagy előnynyel jár.
Dús mintagyüjtemény a tavaszi és nyári évszakra, meg

tekintésre bérmentve. — Magyar levelezés.
- ------------------------------------------------------------ ---------------------------------------------------------------------------

STAINER GYULA 
cs. és kir. udv. szállító 

magyar magpergető gyára 
Körmenden (Vas megye) 

ajánlja
tű- és lomblevelű magvait, 
tű- és lomblevelű csemetéit, 

továbbá
gyümölcsvadonczokat, 

díszfenyőket és cserjéket 
elsőrendű minőségben. (2-IVi4i)

Budapest, 1911. Franklin-Társulat nyomdája.


